



### Torrelavega al día.

(De nuestro redactor enviado.)

#### LOS SERVICIOS DE LA CASA DE SOCORRO

Hay mucho que corregir y mucho que modificar en los servicios municipales de esta población, y, aunque no dejemos de reconocer que esta transformación no puede ser obra de un día, ni la situación económica del Ayuntamiento, aunque floreciente, permitiría hacer de momento grandes dispéndios para la reorganización de los servicios, es indudable, que el estado de algunos es tan deficiente, que no puede admitir demora ni dilaciones su reforma.

Uno de estos es el de la Casa de Socorro.

No es ya Torrelavega un pueblo de tan poca importancia para tener un centro de rífico como la Casa de Socorro, en la forma actual.

El caso ocurrido ayer con una pobre muchacha, herida durante el trabajo, justificaría cuanto nos proponemos decir, si no existiesen otras muchas razones en que apoyarse.

No queremos hablar de la pésima instalación de este establecimiento de beneficencia, pero sí debemos hacer resaltar la escasez de material instrumental para atender a los casos de urgencia, y lo que es más sensible, que el servicio, en la Casa de Socorro, no tenga carácter permanente.

Abrir á puntapiés la puerta del establecimiento para meter á un herido que se desangra es tan frecuente, que ya á nada extraña.

Y esto no debe suceder, y para evitarlo no hay más que un medio: que los practicantes hagan servicio permanente.

Es muy humano que los practicantes, a quienes se retribuye con una cantidad ínfima, pues no llega su sueldo á una peseta diaria, tengan necesidad de buscarse otros ingresos para atender á las necesidades de sus hogares, ¡quién lo duda!, no puede dudarse ni por un momento que es más necesario el servicio permanente de la Casa de Socorro que el de la Guardia municipal, que el de los serenos y hasta que los del mismo abogado asesor que se trata de nombrar, aunque así no lo quieren entender los señores concejales.

En cambio, es vergonzoso que un herido, que es transportado á la Casa de Socorro, se encuentre con la puerta cerrada y haya necesidad de esperar largo tiempo á que llegue el personal que ha de prestarle asistencia.

O se tiene bien montada la Casa de Socorro ó se prescinde de este servicio y se contrata con una farmacia la asistencia á los heridos, todo menos que siga dándose el triste espectáculo de que á la puerta del establecimiento espere un herido desangrándose ó muriéndose, porque cuando llega á reclamar los auxilios que su estado requiere con urgencia, no hay personal para asistirle.

#### EL MERCADO DE HOY

Extraordinariamente concurrido ha estado hoy el mercado, gracias al espléndido tiempo que hemos empezado á disfrutar.

Por la Plaza Mayor apenas si podía dar un paso á las once de la mañana, tal era la aglomeración de puestos con mercancías de todas clases y de compradores.

Todos los trenes, incluso el especial de días de mercado, han llegado repletos de gente de distintas partes de la provincia, abundando como es natural, los viajeros de Santander, que comienzan á venir á hacer compras para abastecer sus mesas durante la semana.

Las cotizaciones en las distintas plazas han tenido muchas variaciones.

En la del 3 de Noviembre, excepto el ganado lanar, todo se ha cotizado en baja. Las terneras para muerte se han pagado de 3 á 3,50 el kilo, término medio, y se notó bastante abundancia de este ganado.

El ganado de cerda también ha descendido de precio, pagándose á 30 pesetas arroba, en canal. La tendencia de éste sigue favorable á la baja.

El ganado lanar, en cambio, sostiene sus precios, pagándose bien. Se ha cotizado: el lechazo, clase buena, de 18 á 20 pesetas ejemplar; de 20 á 25 las ovejas y de 28 á 30 las cabras.

En la Plaza de Baldomero Iglesias entró enorme cantidad de patatas, haciéndose las primeras operaciones hasta 2,50 pesetas arroba.

Hace dos semanas, las primeras ventas se hicieron á cuatro pesetas.

Con pocas variaciones la Plaza Mayor, en la que hubo abundancia de volatería, huevos, frutos y otros productos de huerta.

#### NOTAS SUELTAS

Ha salido para Melilla, donde se incorporará al regimiento de Valencia, el popular jugador de bolos Manuel Noreiga, quien estos días ha sido muy felicitado por el triunfo que obtuvo en la bolera santanderina del señor Venero con el otro "as" de la bolística, Federico Mallavia, viniendo á los jugadores de Santander.

—Ha regresado de Africa el cabo del regimiento de Badajoz, José Miguel Tamayo, sobrino del conocido comerciante santanderino don Julio Palacios.

—Pasará una temporada en Suances reponiendo su salud, un poco quebrantada por las penalidades de la campaña.

—De paso para sus posesiones de Asturias, ha estado unos días en Torrelavega en casa de los señores de Bilbao, el marqués de Villaviciosa.

**LAS FIESTAS DE AVIACION**

Carece de fundamento cuanto se ha dicho de la venida á Torrelavega, para tomar parte en las fiestas de aviación, el piloto avileño Celso Méndez, en unión de Joaquín Cayón.

Y lo más sensible es que parece que tampoco podrá tomar parte en este festival el sargento aviador de Torrelavega Eloy F. Navamuel, á quien tantos deseos hay de ver volar en Torrelavega.

El joven aviador militar, que en la actualidad se encuentra en Sevilla, ha sido destinado á la escuadrilla de aviación de operaciones en Larache, y sus deberes militares en aquella zona marroquí son incompatibles con los proyectos de la Comisión de Festejos de esta población, que quería recabar del Ministerio de la Guerra la autorización necesaria para que pudiese darse á conocer como aviador ante sus paisanos.

**LA CRUZ DE MONTE ARRUIT**

Firmada por distinguidas damas montañesas, de las que es presidenta del Comité en la provincia la marquesa de Comillas, se ha distribuido á todas las familias conocidas de Torrelavega una circular impresa invocando la piedad de las señoras de esta población para que contribuyeran con sus donativos á la erección de la Cruz de Monte Arruit, donde descansan los restos de los soldados, jefes y oficiales inmolados por los moros.

Para que esta gestión sea más eficaz, el Comité provincial ha designado en Torrelavega tesorera á la distinguida señorita Blanca Fernández-Vallejo, á quien las personas que deseen contribuir á tan bella y piadosa obra pueden enviar sus donativos.

**HACIA LA NORMALIDAD**

Lentamente, porque el mercado minero no es tan satisfactorio que permita ampliar las

explotaciones, siguen normalizándose las explotaciones de la Real Compañía Asturiana, lo mismo en Reocín que en Cartes.

En este último coto minero se han admitido estos días algunos obreros, y según nuestros informes, la Dirección sólo espera que termine de cambiar de aspecto el mercado para llegar á la total normalización y reanudar los trabajos en todas las explotaciones con mayor intensidad.

**SIN SOLUCIONAR**

Continúa sin solucionarse la huelga parcial de cordereros de esta población.

Verdad es que las autoridades siguen sin preocuparse lo más mínimo de dar una solución satisfactoria para patronos y obreros á este pequeño conflicto, como si nada les interesase el arreglo de la huelga.

En Torrelavega parece obligada á intervenir su influencia para el arreglo de la huelga la autoridad municipal, y deber nuestro es volver á insistir con objeto de que la Alcaldía ponga de su parte cuanto sea posible para que esta huelga, crónica ya, tenga término.

#### A VERANEAR

Con el buen tiempo se nota estos días en la estación del Norte mayor movimiento de viajeros que en los primeros días de la estación veraniega, siendo numerosas las familias que trasbordan aquí á la línea del Cantábrico, con dirección á las pequeñas playas montafricanas y asturianas.

En San Vicente de la Barquera, según nos notifican, están en animación es extraordinaria, estando tomadas y pedidas muchas habitaciones en fondas y casas de huéspedes.

Lo mismo ocurre en Comillas, Suances, incluso Requejada, donde la temporada se presenta muy animada.

Aparte de la colonia forastera, las familias montañesas que tienen quintas en toda esta parte de la provincia se encuentran ya de temporada, siendo frecuentes sus excursiones á Torrelavega en automóviles y ómnibus de alquiler.

El tiempo es el mejor barómetro del verano, y por lo que á esta población se refiere no puede ser mejor ni más agradable. Que dure mucho es cuanto podemos pedir.

#### ACCIDENTE DEL TRABAJO

### Dos obreros lesionados.

Ayer ocurrió en esta capital un lamentable accidente del trabajo, que por las dolorosas consecuencias que tuvo impresionó hondamente á cuantos tuvieron noticia de la desgracia.

En un andamio colocado en la casa número 10 de la calle de Isabel II, en la fachada que da á la calle del Cubo, se hallaban trabajando hace unos días en la reparación de los balcones dos obreros carpinteros llamados José María Lanza Landera, de treinta años, y José Ezquerro Peña, de diecisiete.

En la tarde de ayer, cuando ya estaban ultimando la obra al separar de la pared el andamio, que estaba á la altura del primer piso, perdieron el equilibrio los dos carpinteros y cayeron al suelo.

José Ezquerro, al caer, dió con la cabeza en la miera de un individuo llamado Juan Medina de Osorio, que salía en aquel momento de un establecimiento situado en la planta baja de dicho edificio, librándose por esta circunstancia de sufrir un golpe mortal contra la acera.

El otro carpintero, José María Lanza, cayó sobre las losas de la acera, recibiendo un tremendo golpe en la cabeza.

El señor Medina, que recibió una fuerte impresión al ver caer á sus pies á los dos obreros, cogió á uno de ellos entre sus brazos y demandó auxilio.

Entre este señor y algunas otras solícitas personas condujeron rápidamente á los heridos á la Casa de Socorro.

Todo el personal del benéfico establecimiento, con la diligencia y solicitud que le es peculiar, se dispuso á prestar su asistencia á los desgraciados obreros.

Los médicos de guardia, don José Lizarralde y don Elías Sáinz Martínez, ayudados por el practicante señor Iglesias, hicieron un escrupuloso reconocimiento á los heridos, procediendo rápidamente á hacerles la primera cura.

José Ezquerro Peña tenía una herida contusa en el codo derecho, distensión en la región occipital y una erosión en la mano derecha herida todas de carácter leve.

Su compañero José María Lanza Landera presentaba una gran contusión en la región parietal izquierda y la probable fractura de la base del cráneo. El estado de este herido era bastante grave, habiéndose necesitado de administrarle varias inyecciones de caféina.

Poco después fueron llegando á la Casa de Socorro los parientes de José María Lanza, desarrollándose con este motivo la triste escena que es de suponer. La madre estaba inconsolable.

Por consejo de los médicos destiné la familia de llevar al herido á su domicilio, como pretendía, decidiendo su traslado al hospital, por si fuera de necesidad practicarle una delicadísima operación.

Poco después se presentó el Juzgado de guardia, compuesto por el juez don Gerardo Alvarez de Miranda y el secretario don Angel Gutiérrez, procediendo á instruir diligencias.

Una inesperada y agradable visita recibimos cuantos nos halláramos en la Casa de Socorro: la del ilustrísimo señor Obispo. Entrado tan bondadoso señor, al dirigirse á la calle de Enseñanza, de la desgracia ocurrió, se apresuró á visitar á los heridos. Entró don Juan Plaza en la Casa de Socorro, y después de hacer una cariñosa visita al desgraciado José María Lanza, á quien por su extrema gravedad absolvió repetidas veces, prodijó cariñosas frases de consuelo á la apenada madre del herido.

Después su ilustrísima se despidió afectuosamente de todos, dejando de su visita la impresión consoladora del gran interés que toma por los desventurados.

En una camilla de la Casa de Socorro fué conducido al hospital de San Rafael José María Lanza Landera. Este está casado y vive en el pueblo de Monte, barrio de Bolado.

El otro herido, José Ezquerro Peña, después de curado pasó por su pie á su domicilio, en la traviesa de San Matías.

**TEATRO PEREDA**  
EMPRESA FRAGA

Hoy, viernes, 21 de Julio de 1922

HOY, A LAS 7 EN PUNTO NOCHE A LAS 10 Y 1/4

ESTRENO DE LA interesante película en cinco partes de la marca Goldwyn, titulada

**GERÁNEO ROSA**  
EXITO CLAMOROSO

de la genial cantante española

**Stella Margarita**

Cantante á gran voz, que interpretará las más escogidas canciones de su repertorio.

Todos los días repertorio distinto

### Una desgracia sentidísima.

### Muerte de don Constantino Pérez.

Nos causó ayer una impresión abrumadora la triste noticia de la inesperada muerte de nuestro querido amigo don Constantino Pérez. En sitio preferente conservamos en nuestra Redacción el retrato de este hombre tan bueno. Viéndolo ayer, clavados nuestros ojos empañados por la pena en el rostro sombrío del cariñoso bienhechor, recordamos todo cuanto hizo Constantino en favor de los desventurados. Recordamos que durante años y años no realizó en Santander ninguna acción benéfica colectiva en que él no pudiese algo de su peculio. No era rico, no; pero si era extraordinariamente generoso.

Todas las suscripciones que durante mucho tiempo se abrieron en EL CANTABRICO para socorrer á los necesitados, para atenuar alguna desdicha, se honraron con sus iniciales: C. P. ¿Quién es C. P., este C. P. que tanto bien hace? se preguntaban las gentes. Pero en el seno de la Redacción había un solemne compromiso, el de respetar la voluntad del bienhechor, que no quería, de ningún modo, que "se le descubriese". Su mayor afán consistía en hacer el bien sin que nadie supiese que era él quien lo hacía. Apenas aparecía en el periódico una noticia que importase á algún desgraciado, el donativo de C. P. venía á decirnos cómo deben ser los buenos, cómo se deben hacer las caridades. La mano izquierda seguía ignorando el bien que la derecha hacía. ¡Así debe ser, porque esto se aconseja cristianamente á los caritativos!

Tanto hizo Constantino Pérez por los pobres, que hubo hace poco tiempo quien propuso que se pidiese para él la Cruz de Beneficencia. La idea fué acogida con entusiasmo. La Prensa la elogió y se escribió algo en los periódicos acerca de los admirables méritos espirituales del bienhechor que, como pocos, se había ganado el legítimo é indiscutible derecho á tan hermosa distinción. Una sola voluntad se opuso á que se realizase este acto de justicia. La voluntad de Constantino, que habló con sus íntimos de la contradicción que le causaba aquel propósito. A nosotros nos rogó que nos ocupásemos en nuestros escritos de otras cosas.

Esta virtud que embellece su elevado espíritu, este anhelo constante de hacer el bien, se unía á las altas cualidades, á las evidentes dotes de inteligencia que le abrieron fácilmente el camino de la vida. Su honradez acrisolada, su imbatible laboriosidad y su claro talento le hicieron acreedor á la absoluta confianza y también á la gratitud de una importante Casa, la de don Modesto Piñero, en la que venía trabajando desde hace un buen número de años, con un constante acierto. Para aquellos á quienes servía como para quienes estaban á sus órdenes, siempre fué el hombre bueno, el hombre leal, el amigo cariñosísimo, más bien el amantísimo hermano, de alma candorosa de pulso bueno y obediente, de frecuentes impulsos afectivos de esos que embosquean y aun santifican. Sólo amistades fieles y recetas honrosas y candales de gratitud dejó Constantino Pérez á la muerte.

La noticia de su muerte, al divulgarse por la ciudad, produjo general sentimiento; sentimiento que aumentó al conocerse los motivos, que reflexiva y premeditadamente, le impulsaron á tan trágica resolución.

Desde hace algún tiempo don Constantino Pérez sufría una grave lesión cardíaca que ponía su vida en inminente peligro de muerte.

Nuestro amigo—que muy de veras lo era—consultó con todas las autoridades médicas de Santander, y aunque los doctores,

por los motivos que son de suponer, le ocultaron la gravedad de su enfermedad, algo él adivinó que abatía su ánimo y le hizo perder la alegría y la actividad de su carácter.

Aun con algunas esperanzas de curación, don Constantino Pérez se trasladó á Madrid y en la corte visitó á dos eméncias médicas y la opinión de ambas coincidió, á apreciar que, por la gravedad de la lesión, en plazo más ó menos breve, las consecuencias serían fatales para tan querido amigo.

Desde que regresó de Madrid la preocupación de don Constantino Pérez fué en aumento, provocando en su estado frecuentes crisis nerviosas.

Hace varios días dicho señor comenzó á padecer algunos dolores, que aplanaron más su ánimo y que le hicieron temer que su muerte se hallaba próxima. Este pesimismo se lo comunicó á varios amigos, los que trataron de reanimarle con alentadoras promesas.

Cuando hablaba de su enfermedad recordaba nuestro amigo, como si este recuerdo le obsesase, la muerte de un pariente suyo á consecuencia de una enfermedad igual y después de sufrir horriblemente.

Ante este recuerdo, cuantos lo oíamos comprendíamos el estado penosísimo del ánimo de nuestro amigo, haciéndonos llegar á temer—temer que ayer se vio confirmado—que le impulsase á quitarse la vida de una manera trágica.

Efectivamente, así ha sido. En la tarde de anteyar, don Constantino Pérez, presumiendo que ya la muerte rondaba su vida, se dirigió á la parroquia de la Compañía y piadoso y contrito, se confesó con don Luis Belloc. Seguidamente se dirigió á su casa de la calle de Alsedo Bustamante, donde vivía en unión de unos parientes, y después de cenar ligeramente se acostó.

De madrugada se despertó y dió orden de que se avisase al sacerdote que en la noche anterior le había confesado, pues quería comulgar. Presuroso acudió don Luis Belloc y le administró la comunión.

Serían entonces las siete de la mañana. A las siete y media se oyó en la casa una fuerte detonación. Alarmados entraron sus parientes en la habitación que ocupaba el enfermo y encontraron á éste acostado en el lecho, respirando fatigosamente, recostada la cabeza sobre la almohada y con una herida en la sien derecha.

Se dieron cuenta de lo sucedido y, por si aún se podía llegar á tiempo de salvar su vida, acudieron á la Casa de Socorro para que uno de los médicos de guardia se personase en la casa y asistiera al herido.

Acudió don Enrique Vega Trápaga y su misión, después de reconocer al herido, fué la de limitarse á declarar que la herida era mortal y que don Constantino Pérez había entrado en el período agónico.

El finado había dejado en su habitación dos cartas que estaban escritas con lapicero y en las que la escritura, por la seguridad de los rasgos, acusaba un pulso firme. Una de aquéllas estaba dirigida al juez de guardia y en ella le decía don Constantino Pérez que no se culpase á nadie de su muerte, ya que respondía á un impulso voluntario y á un deseo premeditado de privarse de la vida. La otra era para los familiares, y en ella, despedido de despedirse, les rogaba que le perdonasen si en alguna ocasión había procedido injustamente.

En el lecho fué hallado un espejo que había usado nuestro pobre amigo para apuntar firmemente á la sien. Así lo denunciaba la situación del espejo.

Dos horas duró la agonía de don Constantino Pérez; dos horas en las que los familiares trataron por todos los medios de salvarle, pero inútilmente. Como el médico había declarado, la herida era mortal.

En la casa mortuoria se presentó el Juzgado de guardia y después de instruir las diligencias de rigor dispuso que el cadáver fuera conducido al depósito judicial del Hospital de San Rafael, para que los médicos forenses le practicasen la autopsia.

El cadáver fué trasladado en un féretro y en el coche fúnebre de la señora viuda don Angel Blanco.

Don Constantino Pérez llevaba más de treinta años trabajando en el escritorio de don Modesto Piñero, donde desempeñaba el cargo de cajero.

Desgrace en paz este buen amigo, que á su paso por la vida se limitó á hacer el bien y al que hoy llorarán todos los necesitados.

**DETAJES MUY DOLOROSOS**

Puso ayer término á su vida, disparándose un tiro en la sien derecha, el condecorado y estimado señor don Constantino Pérez Quijano.

La noticia de su muerte, al divulgarse por la ciudad, produjo general sentimiento; sentimiento que aumentó al conocerse los motivos, que reflexiva y premeditadamente, le impulsaron á tan trágica resolución.

Desde hace algún tiempo don Constantino Pérez sufría una grave lesión cardíaca que ponía su vida en inminente peligro de muerte.

Nuestro amigo—que muy de veras lo era—consultó con todas las autoridades médicas de Santander, y aunque los doctores,

### TAURINAS

Ayer llegaron los toros de la ganadería de don Juan Terrones que lidiarán el día de Santiago Fortuna, Nacional II y Pablo Lalanda.

El ganadero tiene tanta confianza en los toros que envía para esta plaza, que según nuestros informes, piensa venir á presenciar la corrida.

### DE SOCIEDAD

**UNA BODA**

En la capilla del Carmen de la iglesia parroquial de Santa Lucía se celebró el enlace de la bella y distinguida señorita Josefina Rodríguez González-Tánago con el ilustrado doctor en Medicina don José Alonso.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Victor Madrazo, párroco de San Pedro del Romeral.

Aspironaron á los contrayentes la respetable señora doña Consuelo González-Tánago, viuda de don Manuel Rodríguez Parets y madre de la novia, y don Pantaleón Alonso, padre del novio.

Asistieron á la ceremonia religiosa las señoras de Alonso, de Capa, de Rodríguez Lasso de la Vega, de Rodríguez González-Tánago (don Manuel y don Pedro), señoras Beatriz y Carmen Alonso, Serafina y María Antonia Rodríguez Ros y Carmen Rodríguez González-Tánago y señores don José Soro, doctor Gutiérrez Maraño, don Pedro y don Manuel Rodríguez González-Tánago y don Mauricio Rodríguez Lasso de la Vega.

Novios, padrinos é invitados pasaron á casa de los señores Rodríguez González-Tánago, donde se celebró la comida de boda, que fué servida irreprochablemente por el restaurant Royalty.

Los recién casados, por cuya felicidad hacemos votos descendiendo eterna luna de miel salieron en viaje de novios una vez verificado el banquete de boda, que tuvo carácter íntimo y familiar.

Un fausto acontecimiento se celebró ayer en el feliz hogar de nuestro respetado amigo don Emeterio Rueda, acudado comerciante de Ciego de Avila, Cuba.

En la iglesia de Santa Lucía recibió ayer tarde las aguas bautismales una preciosa criatura, hija de dicho señor, á la que se puso el nombre de María Teresa. La bautizó su tío el virtuoso sacerdote don Angel Olavarría, cura párroco de Udiás.

Aspironaron á la criatura doña María Luisa Morales y don Elías Rueda.

Celebrado el acto religioso, las distinguidas personas que á él asistieron se trasladaron á la casa de los señores de Rueda, donde fueron espléndidamente obsequiados. Enviamos nuestra respetuosa felicitación á los padres de la niña, la virtuosa y distinguida señora doña María Teresa La Grana

### Se desea alquilar

Comprar un piano usado. Para informes telefonar al número 1.509.

### FRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy, viernes, 21 de Julio

A las cuatro y media de la tarde: **Concierto por la Orquesta TARDE Y NOCHE ISABELITA RUIZ** (bailarina)

**THE DANCANT** — **ORQUESTA BOLDI**

### Abonos minerales.

de todas clases, de la Compañía Comercial Ibérica. Garantizamos su pureza. Para pedidos á Collado Hermanos, depositarios en Torrelavega.

**ACCIDENTES DEL TRABAJO**

Por accidentes sufridos en el trabajo también fueron ayer curados en la Casa de Socorro los obreros siguientes:

Benito Díez González, de veintiséis años, de una herida contusa con gran hemorragia venosa en el pie izquierdo, lesión que se produjo á bordo del vapor "Madrid".

José Rodríguez Gómez, de dieciocho años, albañil, de una contusión con hematoma en el pie derecho.

**Sidra EL GAITERO**  
**Champagno**

#### SUSTRACCION DE UN ANILLO

En la Comisaría ha presentado una denuncia Manuel Jemar de la Torre contra un individuo cuyo nombre no conoce, á quien entregó un anillo valorado en 300 pesetas, y que, por lo visto, ha desaparecido con la alhaja.

#### PEDID SIEMPRE LOS VINOS DE LAS BODEGAS RIOJANAS

**ROBO DE MALETAS**

Don Ramón Smith ha denunciado que de su domicilio en la calle de Castelar, 4, habían desaparecido dos baúles y dos maletas, conteniendo una de éstas varias prendas de vestir.

#### BAÑOS DE ALGAS PLAYA CASTAÑEDA

**GENTE MALEANTE**

Por la Policía fueron detenidos ayer en la estación del Norte los individuos José González Muñoz (a) El Salamanca, José Fernández Díez (a) El Fresco, é Isaac Rodríguez Fernández (a) El Cid.

Este último tenía en su poder unos gemelos de teatro y un collarito que se traía en Burgos á unos señores. Ha sido puesto á disposición del Juzgado de instrucción del Oeste.

Los otros detenidos han pasado á la cárcel á cumplir quince días de arresto gubernativo.

Lean el anuncio que publicamos alterno de Negocios Prácticos. Interesa á todas las clases sociales.

#### RETRATOS DE NIÑOS

**ALCANTARILLA OBTURADA**

A la guardia municipal denunció ayer Manuel Cacho, domiciliado en el número 2 de la traviesa de San Matías, que á causa de hallarse obstruida la alcantarilla de los retretes de dicha casa salen las aguas fecales á su vivienda, constituyendo un peligro para la salud de aquellos vecinos.

#### CASA DE SOCORRO

También fueron asistidos ayer: María Porny Masot, de treinta y ocho años, de hiperestesia nerviosa.

Jaime Pelayo Castillo, de once años, de una mordedura en el antebrazo derecho.

José Mainar Fleita, de treinta años, de úlceras en la pierna derecha.

Celedonio Ruiz Varela, de dieciocho años, de una herida contusa en la región frontal.

#### MUTUALIDAD ESCOLAR "SOTILEZA"

En la rifa de seis objetos efectuada el día 0 del actual en Villaverde de Pontones, fueron favorecidas por la suerte las personas siguientes:

Primer premio, número 399, una cadena chapada en oro, para niña. Don Manuel Clara Munet, que habita en Peña Herbosa, 23, primero.

Segundo premio, número 1.363, otra cadena igual que la anterior. La niña Elisa Gutiérrez; Libertad, 4, segundo.

Tercer premio, número 059, una pulsera cadena plata. Pilar Sangrador; Sol, 2.

Cuarto premio, número 430, una pulsera igual que la anterior. Fe Bregel; Sol, 2.

Quinto premio, número 1.472, una pulsera. La niña Josefina Tuñor; Sol, 12.

Sexto premio, número 943, Joyita Rodríguez; Ruamayor, 21.—La Directiva.

#### RICARDO SARO ODONTOLOGO

Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDA.

#### ASOCIACION DE CARIDAD (SECCION DE PENACASTILLO)

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el próximo domingo, 23 del actual, á las once de la mañana, en el local de las escuelas de niños de PeñaCastillo.

Como quiera que los asuntos á tratar son de gran interés para el pueblo, se solicita á todos los socios y á los que, sin serlo, simpaticen con los fines altamente benéficos de esta Asociación, acudan con puntualidad á la reunión de la expresada Junta.—La Directiva.

#### Dr. Amadeo Santin Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Almis de Escalante, 12, 2ª, izquierda.

#### LOS AUTOMOVILES

Por llevar sus vehículos con excesiva velocidad por las calles de la población han sido denunciados varios conductores de automóviles.

#### G. INIGO Oculista

Consulta de 10 1/2 á 1 y de 4 á 5. VELASCO, 7. — TELEFONO, 869

#### MONEDA ALEMANA

Para comprar mercancías en Alemania DIRIGIRSE A **P. NAVEDO & ROECKER** VELASCO, 11 que en breve salen en viaje de compras.

Las Cortes.

Se discute en el Congreso el aumento de las dietas a los diputados.

(POR TELEFONO)

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del conde de Bugallal. En el banco azul toman asiento el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia, Trabajo y Marina.

El presidente de la CAMARA le contesta que al comenzar las sesiones hay escaso número de diputados porque por lo general se trata de asuntos de poco interés, pero no ocurre lo mismo cuando se trata de asuntos que reclaman su presencia.

Se aprueba el acta y se entra en el período de RUEGOS Y PREGUNTAS. El señor MARTINEZ VILLAR trata del funcionamiento de los Bancos extranjeros en España y pide que el Gobierno les obligue a cumplir lo que preceptúa nuestro Código.

Se extiende en otras consideraciones acerca del particular. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA le contesta diciendo que no pueden atenderse las peticiones de orador, pues algunas no se ajustan a nuestras leyes.

El señor DIAZ DE LA CEBOSA apoya las manifestaciones del señor Nacher. El señor CRESPO DE LARA dice que en Africa no hay los debidos hidroaviones de la Marina y que la medalla militar se ha concedido en algunos casos arbitrariamente.

El presidente del CONSEJO declara que si se le otorga la medalla militar ha sido siempre en justicia, y en cuanto a los hidroaviones dice que se enviarán allí los que sean precisos.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión mixta y de presupuestos y algunos créditos de Marina. Se discute el dictamen aprobado por el Senado reintegrando al Gobierno la facultad de otorgar ascensos por méritos de guerra.

El señor PRIETO impugna el dictamen y apunta su temor de que vuelva la franquicia. Se ocupa del general Berenguer y dice que si el Parlamento no hubiera rechazado la propuesta se hubiera dado el triste espectáculo de haber ascendido a un general que estaba en entredicho y sometido a un proceso.

El presidente del CONSEJO dice que en el proyecto ha recogido el sentir general. Rectifica el señor PRIETO, y como el presidente ha hecho una alusión a la ley electoral, dice que el Congreso, para lo sucesivo, debe tener el derecho de examinar las leyes.

Se procede a votar nominalmente el dictamen de concesión de dietas de mil pesetas, votando 38 diputados en contra y 19 en pro, y como no hay número suficiente, se declara nula la votación, que habrá que repetirse otro día.

SENADO

Bajo la presidencia del señor Sánchez Leca, se abre la sesión a las tres y media. En el banco azul se halla sólo el ministro de Hacienda.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, así como varios dictámenes. Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de presupuestos acerca del articulo de la ley para 1922-23.

Se desecha esta petición. El señor CHAPARRIETA dice que los senadores no están autorizados para alterar la ley de Contabilidad.

Se aprueba también el artículo treinta y uno con una ligera indicación. Finalmente se aprueba todo el articulo, incluso los cinco articulos adicionales.

Se aprueba el artículo treinta y uno con una ligera indicación. Finalmente se aprueba todo el articulo, incluso los cinco articulos adicionales.

Se aprueba el artículo treinta y uno con una ligera indicación. Finalmente se aprueba todo el articulo, incluso los cinco articulos adicionales.

Se aprueba el artículo treinta y uno con una ligera indicación. Finalmente se aprueba todo el articulo, incluso los cinco articulos adicionales.

Se aprueba el artículo treinta y uno con una ligera indicación. Finalmente se aprueba todo el articulo, incluso los cinco articulos adicionales.

Se aprueba el artículo treinta y uno con una ligera indicación. Finalmente se aprueba todo el articulo, incluso los cinco articulos adicionales.

Se aprueba el artículo treinta y uno con una ligera indicación. Finalmente se aprueba todo el articulo, incluso los cinco articulos adicionales.

Se aprueba el artículo treinta y uno con una ligera indicación. Finalmente se aprueba todo el articulo, incluso los cinco articulos adicionales.

Se aprueba el artículo treinta y uno con una ligera indicación. Finalmente se aprueba todo el articulo, incluso los cinco articulos adicionales.

Se aprueba el artículo treinta y uno con una ligera indicación. Finalmente se aprueba todo el articulo, incluso los cinco articulos adicionales.

Se aprueba el artículo treinta y uno con una ligera indicación. Finalmente se aprueba todo el articulo, incluso los cinco articulos adicionales.

Se aprueba el artículo treinta y uno con una ligera indicación. Finalmente se aprueba todo el articulo, incluso los cinco articulos adicionales.

Plaza de Toros de Santander. A las cinco de la tarde. UNICA FUNCION. Grandioso espectáculo.—DEBUT de la gran COMPANIA DEL CIRCO W. PARISH de Madrid, de LEONARD PARISH.

LOS TRANVIARIOS. A punto de cerrar nuestra edición, ha terminado la asamblea de los tranviarios. En ella se debatió extensamente sobre el grave asunto que la motivaba, no llegando a un acuerdo definitivo.

MARITIMAS. EL "ORCOMA". Este magnifico vapor de la Compañía del Pacifico es esperado en este puerto el día 25 del corriente por la mañana, procedente de los puertos de Chile y Perú y Habana, de donde conduce 160 pasajeros de diferentes categorías.

MOVIMIENTO DE BUQUES. Entrados: "Eduardo García", de Bilbao, con carga general. "Lola", de Bilbao, con carga general.

DEPORTES. VARIAS NOTICIAS. El tercer equipo de la Unión Montañesa retira al Sunderland para jugar un partido amistoso el domingo, a las diez de la mañana, en los Arenales, rogando al mismo tiempo a los jugadores de dicho equipo que estén hoy a las ocho, en el Club.

Atentado contra un policía. Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho de Barcelona dando cuenta de que esta mañana, a las diez, un grupo de sindicalistas hizo hasta quince disparos de pistola contra el inspector de Policía don Honorio Inglés.

LA LABOR PARLAMENTARIA. Hablando esta mañana con los periodistas, se mostraba muy satisfecho del resultado de la campaña emprendida contra la epidemia tífica, pues según los últimos informes, solamente existen en Madrid cinco casos, que se hallan debidamente atendidos.

LA SALUD PUBLICA. El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana con los periodistas, se mostraba muy satisfecho del resultado de la campaña emprendida contra la epidemia tífica, pues según los últimos informes, solamente existen en Madrid cinco casos, que se hallan debidamente atendidos.

DE SAN SEBASTIAN. LLEGADA DE LOS REYES. A las cuatro y diez minutos hicieron su entrada en la provincia, por el sitio llamado Ortaga, los automóviles en que realizaron el viaje desde Santander los Reyes con su séquito.

NOTAS NECROLOGICAS. En el pueblo de San Román de la Llanilla falleció ayer, a la temprana edad de cuarente años, la señorita Inés Pardo Mier, hija del respetable caballero don Dmas Pardo Barré y de la distinguida señora doña Luisa Mier Villanueva, personas apreciadas y que gozaban de la mayor consideración social.

LA REDENCION DE FOROS. Hoy recibí a los periodistas el ministro de Gracia y Justicia. Comenzó manifestando que le habían visitado el cardenal arzobispo de Tarragona y el arzobispo de Valladolid.

ROSA RIO. Casa especial en ropa blanca. Calle de Juan de Herrera, 2. Tel. 120.

RELOJERIA SUIZA. Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, platinado y níquel. AÑOS DE ESCALANTE, NUMERO 3.

ENRIQUE VEGA TRAPAGA. MÉDICO-ESPECIALISTA. Enfermedades de la piel y secretos. MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º.

SE VENDE. planta baja y piso; sitio céntrico. Informa Administración.

SEGUROS. de buques y mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras. Vital Hijos, Muelle, 25.—Teléfono 51.

SPECTACULOS. GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Desde las cuatro y media, concierto por la orquesta de Isabella Ruiz (bailarina). PABELLON NARBON.—Hoy no hay función.

ROYALTY. GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL. De Julián Gutiérrez. Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Suprema de poularda a la diva.

